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МІСЦЕ ПОДАТКОВОЇ МІЛІЦІЇ В СИСТЕМІ  
ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ 

Досліджено теоретичні погляди вчених щодо місця податкової міліції в 
системі органів державної влади. З урахуванням вітчизняного і зарубіжного 
досвіду обґрунтовано авторську позицію з цього питання. 

Останнім часом у зв’язку з проведенням адміністративної та 
судово-правової реформ висловлюються нові аргументи «за» і «про-
ти» існування, розширення функцій і повноважень податкової мі-
ліції, зміни її статусу та місця у системі державної влади. 

Одні дослідники, приводячи низку аргументів щодо збереження 
податкової міліції саме у структурі ДПС України, як одного із її 
підрозділів, вважають, що податкова міліція повинна залишатися 
в системі існуючих податкових органів. На думку інших, підрозді-
ли податкової міліції не повинні бути у структурі ДПС України. Їх 
місце – у складі іншого, вже існуючого мілітаризованого правоохо-
ронного органу. Мова йде про уведення податкової міліції до  
складу Міністерства внутрішніх справ (далі – МВС), адже вона є 
різновидом міліції. Деякі вчені пропонують створити новий, само-
стійний орган державної (виконавчої) влади, відокремивши подат-
кову міліцію від ДПС України і реорганізувавши її в самостійний 
орган кримінальної юстиції в системі Міністерства фінансів –  
Фінансову поліцію. Водночас опоненти вважають, що підрозділи 
податкової міліції Україні не потрібні взагалі, і як аргумент наво-
дять приклади тих країн, де збір податків та контроль за їх спла-
тою ведуть державні фінансові органи, які не виконують операти-
вно-розшукові, кримінально-процесуальні та охоронні функції 
[1, с. 349–350]. 

Проблема визначення місця податкової міліції в системі державної 
влади досліджувалась такими вітчизняними вченими, як В. Антипов, 
В. Білоус, Л. Воронова, І. Голосніченко, О. Долгій, Г. Забарний, 
Р. Калюжний, М. Коваль, В. Кириченко, М. Кучерявенко, О. Мацелик, 
П. Мельник, О. Мінаєва, Д. Мулявка, Н. Нижник, А. Новицький, 
О. Онишко, С. Позняков, Л. Савченко, В. Шкарупа та інші. Втім, не 
дивлячись на широкий спектр наукових публікацій із цього питан-
ня, багато питань у цій сфері ще не дістали належного осмислення, 
залишаючись дискусійними. На сьогодні практично відсутні дослі-
дження податкової міліції з точки зору визначення її місця у меха-
нізмі органів виконавчої влади і сучасної держави в цілому з ура-
хуванням позитивного досвіду зарубіжних країн та нового етапу 
податкової реформи в Україні. Тому метою цієї статті є аналіз  
існуючих науково-практичних поглядів щодо місця податкової  
міліції в системі органів державної влади. 
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Відомо, що в різних країнах історично склалися різні моделі по-
даткової міліції – від підрозділу з чіткими обмеженими повнова-
женнями, що входить до складу іншого державного органу, до са-
мостійного незалежного й потужного державного органу по 
боротьбі з економічними злочинами. Так, аналізуючи світовий до-
свід в галузі боротьби з правопорушеннями у сфері оподаткування, 
можна виділити чотири основні підходи до створення відповідних 
спеціалізованих органів. Найбільш радикальний з даних підходів – 
створення єдиного воєнізованого органу, який об’єднує функції 
усіх органів фінансового контролю. Італія – єдина країна, яка реа-
лізувала даний принцип: податкова поліція в цій країні уявляє со-
бою підрозділ Фінансової гвардії Італії, а податкової служби як 
окремого органу не існує. Найбільш розповсюдженим у світовій 
практиці підходом є створення податкової служби та податкової 
поліції в якості незалежних органів. При цьому податкова поліція 
здійснює оперативно-розшукову діяльність та розслідування пода-
ткових злочинів. Так, у Швеції в 1993 р. створена Фінансова полі-
ція, у Російській Федерації (далі – РФ) у тому ж році виділилася зі 
складу податкових органів та отримала статус незалежної від них 
Федеральна служба податкової поліції. Третій підхід передбачає 
створення у складі податкових органів спеціальних підрозділів по 
боротьбі зі злочинами у сфері оподаткування. Прикладом реалізації 
такого підходу можуть бути податкові органи США, Японії, Швей-
царії, Німеччини. В цих країнах підрозділи, що мають право роз-
слідувати злочини у сфері оподаткування та здійснювати необхідні 
оперативно-розшукові заходи, входять до складу податкових орга-
нів, маючи більшу чи меншу самостійність. Так, у США Служба 
внутрішніх доходів включає до себе Управління податкових розслі-
дувань, до компетенції якого належить оперативна робота, кримі-
налістичні дослідження, інформаційно-аналітичне забезпечення 
діяльності податкових органів. Четвертий підхід обумовлює відсут-
ність податкової поліції як спеціалізованого органу та здійснення 
заходів по боротьбі з правопорушеннями у сфері оподаткування 
правоохоронними органами загальної компетенції – поліцією,  
міліцією, прокуратурою тощо. 

Останніми роками в Україні триває досить гостра дискусія  
щодо ролі та місця, функцій та організації діяльності податкової 
міліції України. Серед причин, що лежать в основі таких дискусій, 
на нашу думку, є недостатня результативність взаємодії окремих 
підрозділів податкових органів. Крім того, правознавці занепокоє-
ні тим, що ДПС України має право не тільки перевіряти порядок 
сплати податків, зборів (обов’язкових платежів) шляхом вивчення 
документів бухгалтерського і податкового обліку та звітності, але 
ще й виконує оперативно-розшукові та кримінально-процесуальні 
функції, що значно підсилює її роль у державі [1, с. 349–350]. 

Водночас необхідність у здійсненні підрозділами ДПА і фіскаль-
них, і правоохоронних функцій є об’єктивною. Разом з тим стан 
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реалізації цих функцій переконливо свідчить, що проблема рефор-
мування діяльності податкових органів не лише не знімається із 
порядку денного, а навпаки, її розв’язання ускладнюється. Про-
блема переходить у площину пошуків резервів поглиблення взає-
модії між окремими підрозділами, що ґрунтуватиметься на чіткому 
визначенні змісту і функцій їх діяльності як основи побудови орга-
нізаційної та функціональної структур цих підрозділів. Досягти 
цього, на наш погляд, можна завдяки гармонійному поєднанню 
двох напрямів пошуків, один з яких базується на відповідному те-
оретичному підґрунті, а другий забезпечує адекватність економіч-
ній реальності та завданням держави. 

Як зазначалося вище, окремі науковці та практичні працівники 
вносять пропозиції про виведення податкової міліції зі складу ор-
ганів ДПС. Так, у 2005 р. у своїй передвиборчій програмі «Десять 
кроків назустріч людям» тоді ще кандидат на посаду Президента 
України В. А. Ющенко пропонував ліквідувати податкову міліцію 
як орган державної влади, а її функції передати до МВС та ДПС 
України. Крім того, з 2004 р. до Верховної Ради України неоднора-
зово подавалися законопроекти з пропозиціями про передачу шта-
ту та функцій податкової міліції Міністерству внутрішніх справ. 

Зокрема, у 2008 р. народний депутат Г. Г. Москаль подав на ро-
згляд парламенту проект Закону України «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України (щодо реорганізації податкової 
міліції)». Як зазначалося у пояснювальній записці, на підрозділи 
Державної служби боротьби з економічною злочинністю (далі – 
ДСБЕЗ) покладені завдання по боротьбі з корупцією, злочинами 
проти власності, у сфері господарської та службової діяльності, а 
на підрозділи податкової міліції – завдання по боротьбі зі злочина-
ми у сфері оподаткування, які є лише незначною складовою час-
тиною злочинів у сфері господарської діяльності. Тому планувалося 
ліквідувати підрозділи податкової міліції ДПА України, передавши 
їх функції органам МВС України, і створити у структурі органів 
внутрішніх справ (далі – ОВС) єдиний орган боротьби із злочинніс-
тю у сфері економіки [2]. Законопроект було відхилено. 

На думку керівника Федеральної служби з економічних і подат-
кових злочинів (далі – ФСЕПЗ) РФ С. В. Верьовкіна-Рахальского, 
результативно боротися з криміналом у економічному секторі мо-
жна лише об’єднавши зусилля всіх правоохоронних органів. Вра-
ховуючи, що економічні злочини майже завжди пов’язані зі злочи-
нами податковими, нагальною потребою є поєднання сил для їх 
виявлення, розслідування та припинення [3]. Саме з цією метою 
відбулося включення податкової міліції РФ до складу іншого право-
охоронного органу – МВС та створення в структурі центрального 
апарату МВС РФ ФСЕПЗ, яка є складовою частиною сил криміна-
льної міліції. 

На думку Л. І. Аркуши, уведення податкової міліції до складу 
структури МВС України сприяло б підвищенню ефективності вза-
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ємодії зі спецпідрозділами по боротьбі з організованою злочинніс-
тю й вирішенню безлічі питань з координації їх спільної діяльності 
[4, с. 110]. 

О. Є. Користін також вважає, що для підвищення ефективності 
боротьби зі злочинними проявами у сфері економіки доцільно 
об’єднати зусилля правоохоронних органів, а саме Департаменту 
ДСБЕЗ та податкової міліції. Це дало б можливість розкривати 
складні господарські злочини з використанням оперативних мож-
ливостей підрозділів ОВС, податкової міліції та професійних знань і 
навичок ревізорів, подолати міжвідомчі бар’єри у тлумаченні та за-
стосуванні фінансового, кримінального та кримінально-проце-
суального законодавства, підвищити відповідальність за кінцеві ре-
зультати у боротьбі зі злочинами у сфері економіки [5, с. 241]. Втім, 
ніщо не заважає досягати позитивних успіхів у розкритті економі-
чних злочинів і нині, коли податкова міліція та підрозділи по боротьбі 
з економічною злочинністю МВС існують окремо одні від інших. 
Питання лише у налагоджені дієвої взаємодії цих органів. 

Відомо, що утримання підрозділів податкової міліції недешево 
обходиться державі. Однак лише наявність у структурі ДПС підрозді-
лів, наділених повноваженнями у сфері оперативно-розшукової та 
кримінально-процесуальної діяльності, є вагомим стримуючим фак-
тором для порушників податкового законодавства. Для держави 
структура, яка дозволяє наповнювати бюджет за теперішніх непрос-
тих умов, є необхідною. І повинна податкова міліція існувати саме у 
структурі ДПС. Спроба включити податкову міліцію в структуру 
МВС України вже мала місце і не дала позитивного результату 
[1, с. 350]. 

В. М. Вересов вказує, що проблематичним з точки зору теорії 
державного управління є входження мілітаризованого структурно-
го підрозділу до цивільного органу з підпорядкуванням керівницт-
ву останнього. Головну причину науковець вбачає у тому, що мі-
літаризована державна служба має специфічні риси, які не 
притаманні іншим видам державної служби. Наявні особливості 
мілітаризованої служби, яка здійснюється співробітниками подат-
кової міліції, з одного боку, знижують ефективність управління 
нею з боку цивільного органу – ДПС України, з іншого – містять у 
собі загрозу перетворення останньої в орган з надзвичайними мо-
жливостями, оскільки, на відміну від інших цивільних органів ви-
конавчої влади, цей орган має у своєму підпорядкуванні мілітари-
зовану структуру. На думку вченого, саме вирішення цієї проблеми 
мав на увазі Президент України, який Указом від 15.12.1999 
№ 1573/99 «Про зміни у структурі центральних органів виконавчої 
влади» зобов’язав Кабінет Міністрів України внести у тримісячний 
строк пропозиції щодо впорядкування переліку центральних орга-
нів виконавчої влади, які мають у своєму підпорядкуванні війсь-
кові та воєнізовані формування. Але, нажаль, таке впорядкування 
дотепер не відбулося [6, с. 72–73]. 
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Підсумовуючи викладене М. В. Вересов дійшов висновку, що, 
зважаючи на функції податкової міліції, які є специфічними для 
правоохоронних органів, її структурну побудову і особливості, при-
таманні мілітаризованому органу державної влади, входження цієї 
структури до будь-якого цивільного органу державної влади є не-
доцільним. Розв’язання цієї проблеми він бачить у відокремленні 
податкової міліції від цивільних органів. На думку науковця, мож-
ливі такі варіанти вирішення цього питання: 1) створення нового, 
самостійного органу державної виконавчої влади; 2) включення 
податкової міліції до складу іншого, вже існуючого мілітаризовано-
го правоохоронного органу [6, с. 74]. 

Якщо йдеться про ліквідацію податкової міліції, то вважаємо, 
що це значно ускладнить розслідування податкових правопору-
шень, оскільки податкову перевірку за законом будуть проводити 
органи ДПС України, а для досудової перевірки матеріали переда-
ватимуть іншій установі. Тому на стадії документування взаємодія 
між контрольно-перевірочним органом та оперативними підрозді-
лами буде доволі проблематичною. Крім того, ми можемо втратити 
унікальний чотирнадцятирічний досвід, який отримали оперативні 
працівники та слідчі податкової міліції. Тим більше, що співробіт-
ники податкової міліції розслідують специфічні види злочинів. 
Ознаки цих правопорушень переважно виявляються у ході доку-
ментальних перевірок та оперативно-розшукових заходів, а їх роз-
слідування вимагають відповідної кваліфікації слідчих. 

Співробітники податкової міліції, яка, зауважимо, працює в си-
стемі органів ДПС та постійно взаємодіє з її цивільними підрозді-
лами, мають унікальну можливість користуватися всіма інформа-
ційними ресурсами податкової служби, які оновлюються та 
аналізуються щоденно. Однак, у випадку передачі функцій подат-
кової міліції іншим держустановам такі можливості будуть втраче-
ні. На наш погляд, в цьому випадку підрозділи податкової міліції 
втратять оперативність та інформаційно-аналітичну підтримку. 

У разі виходу податкової міліції з підпорядкування ДПС і ство-
рення на її базі окремої структури податкова служба буде позбав-
лена потужного та дієвого підрозділу, здатного реально протистоя-
ти кримінальним злочинам у сфері оподаткування, оскільки для 
відпрацювання ефективних методів протидії правопорушникам 
потрібне тісне спілкування між оперативником, ревізором і слід-
чим. Якщо ж податкова міліція увійде до складу іншого відомства, 
буде втрачено дієвість та оперативність. Тому не варто передавати 
функції податкової міліції до МВС, оскільки такі дії обов’язково 
призведуть до розбалансування всієї системи органів податкової 
служби, створять реальну загрозу невиконання бюджету, тобто не-
безпеку економічній стабільності держави. 

На підтвердження доцільності функціонування податкової  
міліції у складі ДПС України можна навести такі дані. За резуль-
татами діяльності підрозділів податкової міліції, у направлених  
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слідчими податкової міліції до суду кримінальних справах відшко-
довано понад 481 млн грн збитків, виявлено більше 2 тис. фактів 
ухилення від сплати податків в особливо великих розмірах (це по-
над 2,3 млн грн для кожного випадку), забезпечено збір ПДВ у сумі 
76,1 млрд грн, що на 42 % більше показника 2010 р. Тільки по за-
кінчених слідчими податкової міліції кримінальних справах за 
2011 р. до бюджету відшкодовано майже 0,5 млрд грн завданих 
злочинами збитків, що на 20 % більше, ніж за 2009–2010 рр. разом 
узяті [7].  

На думку М. М. Фрідман-Козаченко у випадку відокремлення 
підрозділів податкової міліції від ДПС або передачі їх функцій до 
будь-якої іншої державної установи (зокрема, як обговорюється, до 
МВС), буде втрачена налагоджена роками взаємодія між підрозді-
лами ДПС. Оперативники та слідчі будуть віддалені від ревізорсь-
кого апарату, що негативно вплине на якість документування зло-
чинів; вони також будуть позбавлені можливості здійснювати 
оперативно-аналітичну роботу з великими обсягами інформації 
фінансово-економічного змісту, яка щоденно обробляється в елект-
ронних базах даних ДПС України. Налагодження взаємодії між 
двома різними установами вимагатиме певного часу, що призведе 
до збільшення документообігу та додаткових витрат бюджетних 
коштів, а деякі елементи взаємодії будуть назавжди втрачені. У 
той самий час ефективна діяльність податкової міліції справляє 
суттєвий профілактичний вплив на суб’єктів господарювання, 
стимулює добровільну сплату податків [8, с. 154]. 

Цю ж позицію займає й О. О. Бригінець. На його думку, ство-
рення податкової міліції у складі ДПС дозволило значно підвищити 
ефективність боротьби зі злочинами та іншими правопорушення-
ми у сфері оподаткування, що було досягнуто внаслідок поєднання 
зусиль оперативних працівників, податкових ревізорів і слідчих 
[9, с. 198]. Крім того, вчений зазначає, що присутність податкової 
міліції у структурі органів ДПС забезпечила реалізацію постійної 
взаємодії працівників податкової міліції зі співробітниками інших 
підрозділів податкової служби, які здійснюють контроль за справ-
лянням різних видів податків, своєчасним отриманням інформації 
та матеріалів про правопорушення, наданням кваліфікованих кон-
сультацій з питань оподаткування.

 
Науковець також відмічає, що 

наразі у ДПС України створено належні умови для успішного фун-
кціонування податкової міліції, удосконалення організації і постій-
ного підвищення ефективності її діяльності, професійної майстер-
ності її працівників, завдяки чому вона вносить значний вклад у 
справу боротьби зі злочинністю у сфері економіки, відшкодування 
нанесених правопорушеннями збитків та забезпечення надхо-
джень до державного бюджету [9, с. 199]. 

У науковій та публіцистичній літературі все частіше лунають 
думки щодо створення на базі податкової міліції нового, самостій-
ного органу державної виконавчої влади. В літературі навіть  
висловлюється точка зору, відповідно до якої податкова міліція 
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визнається самостійним специфічним правоохоронним органом 
[10, с. 214]. Проте, чинне законодавство не надає податковій мі-
ліції статусу самостійного органу у складі ДПС. Підрозділи подат-
кової міліції не становлять самостійної організаційно-відособленої 
системи органів державного управління, а входять до виконавчо-
розпорядчих органів лише як структурні підрозділи. Тому слід по-
годитись з О. О. Бандуркою щодо неможливості визначення пра-
вового статусу податкової міліції як правоохоронного органу окре-
мо від органів податкової служби [11, с. 134]. Водночас органи 
податкової міліції мають низку повноважень, які характеризують 
їх не лише як органічну частину місцевих органів податкової  
служби, а й як самостійні органи, наділені власною спеціальною 
компетенцією, що перебуває у тісному функціональному зв’язку з 
компетенцією органів податкової служби. 

Вважаємо, що у найближчій перспективі податкову міліцію мо-
жливо реорганізувати в окремий, самостійний державний право-
охоронний орган – Податкову або Фінансову поліцію. Ставши са-
мостійною структурою, податкова поліція отримає всі основні 
права правоохоронного органу, і це відразу ж позначиться на ре-
зультативності її дій. Кількість виявлених порушень податкового 
законодавства буде зростати. Відповідно зростуть і суми, поверне-
ні до державного бюджету. Підтвердженням цього є десятирічний 
досвід існування у такому статусі податкової поліції в РФ. До того 
ж, на відміну від РФ, у складі української податковій міліції є слідчі 
підрозділи, яких не було в РФ, що і стало приводом до її подальшо-
го реформування. 

Найбільш частіше обговорюється це питання у зв’язку з можли-
вістю об’єднання податкової та митної служб (далі – ДМС). Пропо-
нується у Міністерстві фінансів України зосередити всі функції, 
пов’язані з наповненням і плануванням бюджетних витрат. Для 
цього йому необхідно підпорядкувати ДМС та ДПС України. При 
цьому функції податкової міліції доцільно передати до фінансової 
міліції, яка, в свою чергу, може бути створена шляхом об’єднання 
відповідних підрозділів МВС України. 

Позитивним прикладом у цьому контексті може бути досвід 
Грузії. Так, у Мінфіні Грузії була створена Служба доходів, в яку 
входять податковий, митний департаменти і фінансова поліція, 
яка з 01.12.2009 функціонує під назвою «Слідча служба Міністерс-
тва фінансів» [12]. Відповідно, працівники цих департаментів 
збирають податки, а фінансові поліцейські – розслідують злочини 
податкового та митного характеру. У створеній слідчій службі є 
власний загін спеціального призначення та мережа конспіратив-
них співробітників; вона оснащена правом використовувати фі-
зичний примус, спеціальні засоби і вогнепальну зброю, проводити 
експертизу. 

У вересні 2011 р. М. Я. Азаров виступив за якнайшвидше 
об’єднання державних податкової та митної служб [13]. Віце-
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прем’єр-міністр України – міністр соціальної політики України 
С. Л. Тігіпко також допускає об’єднання державних митної та по-
даткової служб для покращення їхньої роботи [14]. Водночас 
В. І. Хорошковський відзначає, що злиття податкової та митної 
служб на даний момент є проблематичним [15]. Втім, наразі відбу-
ваються процеси координації діяльності цих служб, які свідчать 
про певні кроки у напрямку їх подальшого об’єднання і створення 
ефективного фіскального блоку. Йдеться про діяльність у рамках 
реалізації ініціативи Адміністрації Президента про створення Дер-
жавної служби доходів. 

На підставі проведеного дослідження можна запропонувати та-
кі висновки: 

1. Створення податкової міліції стало необхідною умовою 
управління податковою системою. Поряд з ДМС, підрозділами по 
боротьбі з економічними злочинами МВС податкова міліція є час-
тиною сил, що забезпечують економічну безпеку України. 

2. За період свого існування податкова міліція підтвердила не ли-
ше доцільність створення її у структурі ДПС України, але і необхід-
ність подальшого розвитку. Аналіз діяльності підрозділів податкової 
міліції свідчить не лише про посилення боротьби з економічною зло-
чинністю у сфері оподаткування, але і суттєво сприяє формуванню 
дохідної частини бюджетів усіх рівнів та державних цільових фондів.  

2. Реформування податкової міліції шляхом її ліквідації або пере-
дачі її функцій іншій державній установі зараз є недоцільним. Зокре-
ма, передача функцій податкової міліції іншому відомству вимагати-
ме значних матеріальних витрат з державного бюджету, правового та 
організаційно-технічного забезпечення. Такий крок може здійснюва-
тися лише поетапно за наявності відповідної нормативної бази. 

4. Податкова міліція в подальшому має стати самостійним і не-
залежним органом державної влади. Підпорядкованість чи підзві-
тність податкової міліції, як і організаційне входження її до систе-
ми іншого державного органу (Міністерства фінансів, Міністерства 
економіки, МВС тощо), не має впливати та результативність взає-
модії окремих підрозділів податкових органів. 

Перспективним у подальшому є наукова розробка питань, 
пов’язаних з правовим регулюванням як внутрішньої, так і зовні-
шньої взаємодії податкової міліції з іншими структурними підроз-
ділами ДПС України, зокрема визначення принципів і форм, за-
вдань і функцій такої взаємодії. 
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Исследованы теоретические взгляды ученых относительно места налого-
вой милиции в системе органов государственной власти. С учетом отечествен-
ного и зарубежного опыта обоснована авторская позиция по данному вопросу. 

The theoretical looks of scientists are investigational in relation to the place 
of tax militia in the system of public authorities. Taking into account home and 
foreign experience authorial position is reasonable on this question. 


